
 
C.R.I.S.N.A. 

Comitato Regione Italia Servizio Narcotici Anonimi 
 

Verbale della riunione C.R.I.S.N.A. (Comitato Regione Italia Servizio Narcotici Ano-
nimi) del 16 dicembre 2007 c/o Gruppo “Il Messaggio”, Via de’ Serragli 3, Firenze. 

 
In data 16 dicembre 2007, alle ore 11.20, il coordinatore Paolo apre la riunione con la 
preghiera della serenità, la lettura delle 12 tradizioni e dei 12 concetti di servizio. Segue 
un giro di presentazioni dei servitori del C.R.I.S.N.A. e degli altri membri presenti inte-
ressati ai lavori e provenienti da varie regioni italiane. 
 
Servitori Presenti 
Coordinatore       Paolo 
Tesoriere       Roberto 
Segretario       Denise 
Coordinatore Sottocomitato Sito Web   Corrado 
Coordinatore Sottocomitato GiorNAlino   Vania 
Coordinatore Sottocomitato Convention Italiana  Corrado 
Coordinatore Sottocomitato PI    Giuseppe 
Coordinatore Sottocomitato Letteratura & Gadgets  Giuseppe (Bepi) 
Coordinatore Sottocomitato Traduzioni e Revisioni  Fiorenzo 
RCM Area TER      Silvio 
RCM Area Brescia      Mauro 
RCM Area Nord-Ovest     Paola 
RCM Area Centro      Giuseppe 
RCM ad hoc Area Sud     Pasquale 
Fiduciario       Giampaolo 
Fiduciario       Giulio 
 
Il coordinatore verifica il quorum: sono presenti 5 RCM su 6 Aree votanti, il quorum è 
4. 
 

1. Approvazione verbale precedente  
Il verbale della precedente riunione del CRISNA, svoltasi a Igea Marina (RN) in data 6 
e 7 ottobre 2007, viene approvato all’unanimità. 
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2. Consegna, lettura e approvazione rapporto tesoriere 
Viene letto e approvato all’unanimità il verbale del tesoriere. In cassa, effettuato anche 
il pagamento della sede sociale, ci sono € 2.283,40. 
Informa inoltre che la cassa relativa al Consiglio dei Fiduciari, in suo possesso, ammon-
ta a € 389,28 a seguito del rimborso a Giampaolo e Gianluca per l’incontro dell’11 no-
vembre 2007, pari a € 110,72. 
           Allegato 1) 
 

3. Candidature e votazioni candidature 
 
Fiorenzo si candida come coordinatore Sottocomitato Traduzioni e Revisioni, avallato 
dall’area TER: viene votato ed eletto all’unanimità. 
          Allegato 2) 
 
Giulio si candida come Fiduciario, avallato dall’area Brescia: viene votato ed eletto 
all’unanimità 
          Allegato 3) 
 

4. Consegna e lettura rapporto Sottocomitato PI 
Il coordinatore Giuseppe riferisce che in data 13 ottobre 2007 si è svolto ad Alessandria 
il convegno organizzato dal Gruppo Focus “Incontri Divergenti – Spiritualità e cura: i 
percorsi del corpo e della mente”, al quale il Sottocomitato ha partecipato con due 
membri da Milano e tre da Genova. Nei giorni 29 e 30 ottobre ha inoltre preso parte al 
convegno nazionale FederSerD svoltosi a Sorrento, con uno stand presso il quale è stata 
distribuita la nostra letteratura e in cui è stata fatta una breve presentazione del pro-
gramma, fornendo anche un profilo demografico dei membri di NA; è opinione del Sot-
tocomitato che, nonostante il costo elevato, tale partecipazione sia stata molto fruttuosa 
e che sia da ripetere anche il prossimo anno. Il prossimo 29 febbraio 2008 il Sottocomi-
tato è invitato a supportare l’Area Brescia in occasione di una serata di presentazione 
del programma di NA durante una PI a cui sono invitati Sindaco, Assessori e varie isti-
tuzioni del territorio. 
Il Sottocomitato si interroga inoltre circa la possibilità di vendere la letteratura di NA 
durante meetings e convegni ai quali NA sia invitata, partendo dal presupposto che la 
legge n. 383 sulla “Disciplina delle associazioni di promozione sociale” lo consente; 
segue ampia discussione. Ci si interroga soprattutto sul rispetto della settima tradizione 
e sull’effettivo vantaggio. Pasquale, RCM ad hoc Area Sud, ritiene sia meglio continua-
re a distribuirla gratuitamente. Giulio,  fiduciario pensa che siamo al limite del rispetto 
della settima tradizione, ma che il “dare un valore” a ciò che viene acquistato, dà valore 
alla cosa stessa. Giuseppe spiega inoltre che la fratellanza può distribuire gratuitamente 
solo piccole quantità di letteratura ma, nel caso di grossi quantitativi, potrebbe diventare 
troppo oneroso. Si decide di chiedere al Consiglio dei fiduciari di esprimersi in merito; 
viene inoltre richiesto da Paola, RCM Area Nord Ovest di interrogare il WSO in tal sen-
so. Giampaolo, fiduciario, sostiene che anche al WSO c’è polemica in materia e concor-
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da con Giulio circa l’opportunità di attribuire un valore a ciò che si distribuisce e che 
ingenti quantità di letteratura distribuite gratuitamente potrebbero costituire un proble-
ma per la fratellanza. 
          Allegato 4) 

 
5. Consegna e lettura rapporto Sottocomitato per la Convention Italiana 

Il coordinatore Corrado dà lettura del proprio rapporto e informa che la XXV Conven-
tion Italiana, dal titolo “Solide Fondamenta”, si svolgerà a Rimini c/o l’Hotel Continen-
tal e dei Congressi, viale Amerigo Vespucci 40, i giorni 2, 3 e 4 maggio 2008. Illustra il 
trattamento e invita tutti a prenotare preferibilmente attraverso il Sito Web. Allega 
l’elenco delle riunioni e chiede disponibilità alle Aree per la gestione delle iscrizioni, 
gadgets, organizzazione festa, lotteria e striscione, oltre che per l’apertura delle riunioni 
stesse. Restano inoltre spazi liberi per l’organizzazione di eventuali riunioni specifiche 
da parte dei vari Sottocomitati. 
L’Area TER dichiara la propria disponibilità a coordinare la riunione di domenica 4 
maggio alle ore 11.00 e l’Area Sud quella di venerdì 2 maggio alle ore 17.00. 
          Allegato 5) 

 
6. Consegna e lettura rapporto sottocomitato Il GiorNAlino 

Il coordinatore Vania legge il suo verbale e informa che l’uscita del prossimo numero 
del GiorNAlino è prevista in occasione della prossima Interarea Nord Ovest. Chiede di 
poter vendere il secondo numero direttamente al CRISNA, o al Sottocomitato Lettera-
tura & Gadgets che si incarichi a sua volta della distribuzione. Tale richiesta non nasce 
come scarico di responsabilità, ma è tesa a offrire una migliore divulgazione rispetto al 
sistema attuale ed evitare ulteriori significative giacenze. Resta invariata la richiesta di 
materiale e di collaboratori, in quanto risulta sempre molto difficile seguire questo ser-
vizio solo in due membri. Chiede al CRISNA un finanziamento di € 700,00 per la 
stampa del secondo numero. Segue una lunga discussione, per individuare il modo mi-
gliore di distribuire il GiorNAlino e durante la quale ci si interroga se tale strumento 
sia ancora valido per la trasmissione del messaggio, visti anche gli alti costi per la fra-
tellanza, la difficoltosa distribuzione, le difficoltà del Sottocomitato stesso e le nume-
rose giacenze dei numeri precedenti. Dopo tale confronto, ritenendo il GioNAlino un 
buono strumento di trasmissione del messaggio, soprattutto se indirizzato verso 
l’esterno, si richiede a Vania di portare sempre, ad ogni riunione del CRISNA, tutti i 
numeri del GiorNAlino per stimolarne l’acquisto da parte delle aree ed eventualmente 
per decidere la destinazione delle giacenze. Si stimola anche la ricerca di eventuali 
“professionisti” del settore, all’interno della fratellanza, al fine di abbattere i costi di 
stampa. Vania riduce la sua richiesta di finanziamento a € 500,00. 

         Allegato 6) 
Ore 13.30 pausa pranzo. 
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Ore 14.45, si riapre con la preghiera della serenità 
 

7. Consegna e lettura rapporto sottocomitato Letteratura & Gadgets 
Il coordinatore Giuseppe dà lettura del suo rapporto: in cassa, dopo l’evasione di vari 
ordini e una donazione di € 1.000,00 al CRISNA, rimangono € 734,71. L’area Nord 
Ovest restituirà i 288,00 euro per i 32 Funziona come e perché non appena ne avrà la 
possibilità. Bepi si interroga circa la modalità migliore per distribuire la letteratura al 
Sottocomitato PI, se sia meglio donarla direttamente o farla acquistare. Si pensa sia più 
pratico donarla, ma Paola, RCM Area Nord Ovest, ritiene che nell’ottica della pro-
grammazione richiesta dalle nuove linee guida sia meglio che la PI faccia l’ordine e 
richieda all’uopo un finanziamento al CRISNA. Si decide comunque di donarla fino 
alla prossima Conferenza dei servizi. 
          Allegato 7) 
 
Si decide per le firme dei c/c per la Tesoreria: Roberto, tesoriere con Denise, segretaria 
per la Letteratura & Gadgets; Bepi, coordinatore Sottocomitato Lett.&Gad. con Paolo, 
coordinatore CRISNA. 

 
8. Lettura rapporto sottocomitato Sito web 

Il coordinatore Corrado dà lettura del rapporto: fornisce i dati dell’andamento del sito, 
attualmente in aggiornamento. Scusandosi per i disagi causati e per il protrarsi dei la-
vori. Si chiede agli RCM, una volta tornati alla normalità, di verificare tutti i dati rela-
tivi ai rispettivi gruppi. La mailing list conta 179 iscritti e ultimamente la situazione si 
è normalizzata richiedendo meno interventi da parte dei servitori. Si sollecita la ricerca 
di servitori nei gruppi per dare continuità al servizio a seguito dello scadere, il prossi-
mo gennaio, di diversi mandati e per un avvicendamento il più indolore possibile.  
Chiede un finanziamento di € 400,00. 
          Allegato 8) 
 

Passa la 7ª tradizione. 
 

9. Consegna e lettura rapporto Consiglio dei Fiduciari 
Giampaolo, fiduciario, riferisce i risultati dell’incontro svoltosi a Firenze in data 11 no-
vembre 2007 per la redazione delle linee guida del Consiglio stesso, che vengono ap-
provate all’unanimità e allegate. 
Informa inoltre che Arrigo ha rassegnato le dimissioni dal Consiglio per l’impossibilità 
a proseguire il servizio a causa problemi familiari. Viene ringraziato caldamente dalla 
fratellanza tutta. 
Vengono inoltre divulgati un numero telefonico e un indirizzo e-mail da utilizzare per 
qualsiasi richiesta da parte di membri, gruppi, aree, sottocomitati.  
          Allegato 9) 
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Lettura rapporti Membri Comitati di Regione 
 
• Gruppo Dolo 
Il gruppo di Dolo, purtroppo non è rappresentato, visto che per problemi legati al meteo 
i servitori si sono visti costretti a rientrare, ma annuncia l’invio un rapporto che il coor-
dinatore distribuirà per posta elettronica a tutti i servitori del CRISNA. 
 
• Gruppo Mirano 
Paolo, Coordinatore, legge il rapporto inviato dal gruppo di Mirano. Il gruppo comunica 
il buon andamento, con una media di 11, 12 membri a riunione, sempre lunedì e giovedì 
dalle 21.00 alle 22.30. Sono coperti quasi tutti i servizi principali, purtroppo non hanno 
ancora un GSR. 

       Allegato 10) 
• Area Nord 
Si legge il rapporto inviato da Fiorenza, RCM, assente giustificata, da cui si evince un 
andamento costante dell’area. Si evidenzia la mancanza di servitori. Il sottocomitato PI 
necessita di coordinatore e tesoriere. Il sottocomitato H&I informa che le riunioni 
all’interno del carcere di Bollate proseguono regolarmente con buona partecipazione dei 
residenti, ricerca servitori per portare avanti il messaggio. 
           Allegato 11) 
• Area Nord Ovest 
Paola, RCM, legge la propria relazione; informa che nell’ultima riunione si è riproposto 
il problema del quorum, vista la scarsità di GSR presenti. Anche i gruppi sono diminui-
ti. La riunione del lunedì sera ha chiuso definitivamente dopo un periodo di incertezza. 
Malgrado tali difficoltà, il clima tra i membri è buono e collaborativo. Il 12 e 13 gennaio 
2008 si svolgerà l’interarea Nord Ovest dal titolo “Condividendo trasmettiamo il mes-
saggio”. Subito dopo l’evento l’Area ha deciso di pagare i Funziona come e perché in 
sospeso. 
In cassa ci sono € 417,34.   

          Allegato 12) 
• Area Sud 
Pasquale, RCM ad hoc, relaziona circa la difficoltà della struttura per mancanza di ser-
vitori e per la difficoltà logistica a incontrarsi. Durante l’ultima riunione non c’era stata 
alcuna candidatura come RCM e nemmeno come RCM ad hoc; nei giorni successivi 
Pasquale prende coscienza di essere andato contro i principi dell’unità e del bene comu-
ne, fa ammenda agli altri servitori e dà la propria disponibilità a svolgere tale servizio ad 
hoc, ricevendo il consenso unanime. Chiede un supporto morale da parte di altri con più 
esperienza. Segue un giro di condivisioni che esortano Pasquale e tutti i servitori 
dell’Area Sud a non mollare e non fare passi indietro; l’Area va supportata in tutti i mo-
di. Si valutano iniziative possibili in tal senso, come ad esempio tenere seminari sulle 
tradizioni con l’intervento di fiduciari e membri di altre Aree o, come suggerisce Paola, 
RCM Area Nord Ovest, secondo la sua esperienza, fare un intergruppo/interarea che 
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coinvolga tutti i membri dei gruppi dell’Area stessa, ritenendo molto importante stimo-
lare l’unità dei membri che ne fanno parte. 
In cassa ci sono € 233,50. 
          Allegato 13) 
 
A seguito di questa discussione, dove emerge l’importanza di sostenere lo sviluppo di 
nuove Aree, si auspica anche la formazione di un’area Veneto. 
 
• Area Centro 
Giuseppe, RCM, si scusa per la mancanza del rapporto scritto, ma non avendo parteci-
pato all’ultima riunione d’Area, non gli è stato possibile redigerlo, preferendo evitare di 
copiare il rapporto di altri. Ci relaziona a voce circa il costante andamento dell’Area che 
dona € 400,00 al CRISNA. Ci informa inoltre che in data 15 dicembre 2007 si è svolta 
la prima riunione del nuovo sottocomitato SF. 
 
• Area Brescia 
Mauro, RCM, riferisce il buon andamento dell’Area, dove tutti i gruppi partecipano 
regolarmente alle riunioni mensili. Relaziona circa il felice andamento dell’interarea 
tenutasi in data 3 e 4 novembre 2007 a Villafranca di Verona. Informa che in data 29 
febbraio 2008 si terrà una importante riunione di PI a Brescia, dove si auspica la parte-
cipazione di varie autorità cittadine, medici e giornalisti in occasione del 20° complean-
no di Samarcanda, gruppo di Brescia che si svolgerà la domenica successiva, 2 marzo 
2008. Per tale evento l’Area ha chiesto il supporto del sottocomitato PI di Regione e la 
partecipazione del fiduciario non dipendente. L’Area ha avallato la candidatura di Giu-
lio come fiduciario. In cassa ci sono € 1.466,80. Dona al CRISNA € 300,00. 

          Allegato 14) 
 
• Area TER 
Silvio, RCM, legge la relazione dell’Area TER da cui si evince una situazione positiva. 
Informa inoltre che in data 24.11.07 è stato aperto un nuovo gruppo a Pontedera c/o 
l’oratorio del Duomo tutti i sabati alle 18,30. Relaziona circa il buon andamento 
dell’interarea svoltasi a Firenze il 2 dicembre 2007 e di cui non è ancora stato fatto re-
soconto in termini economici.  
Porta la candidatura di Fiorenzo come coordinatore sottocomitato Traduzioni & revisio-
ni. 
In cassa ci sono € 442,85 

       Allegato 15) 
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Approvazione finanziamenti:  
 

• € 500,00 al Sottocomitato GiorNAlino: viene approvato all’unanimità; 
• € 400,00 al Sottocomitato Sito Web: viene approvato all’unanimità; 
• € 200,00 al Sottocomitato Traduzioni & Revisioni: viene approvato 

all’unanimità. 
 

Paolo, Coordinatore del CRISNA, informa che, a seguito richiesta inattesa dei rapporti 
dai relatori delle riunioni svoltesi a latere della Conferenza dei Servizi del CRISNA del 
6 e 7 ottobre 2007, avendo ricevuto solo una relazione, è stato impossibilitato a relazio-
nare circa l’andamento di tali riunioni. 
 
Affari vecchi:  
 

• Richiesta da parte del Sottocomitato PI al Consiglio dei Fiduciari di esprimersi 
relativamente alla possibilità di vendere la letteratura di NA durante meetings e 
convegni dove NA sia invitata, vedi legge 383/2008 sulla “Disciplina delle asso-
ciazioni di promozione sociale”; 

• richiesta da parte di Pasquale al Consiglio dei Fiduciari di esprimersi in merito al 
comportamento da adottare rispetto la nostra 7 ª tradizione e membri di altre fra-
tellanze che frequentano le nostre riunioni; 

• inviare a tutti la risposta del Consiglio dei Fiduciari alla domanda rivolta 
dall’area Brescia sul “limite di voto”. 

 
Servizi vacanti al CRISNA 

 
Vice Coordinatore      3 anni di tempo pulito  
Coordinatore SCP H.I.     3 anni di tempo pulito 
RD        5 anni di tempo pulito 
Vice RD       4 anni di tempo pulito 
 

N.B.: Il tempo di pulizia è suggerito ma non è vincolante per l’elezione. 
 

Prossima riunione del CRISNA in data 16 marzo 2008 a Firenze, sede da destinarsi. 
 
 
  Il segretario      Il coordinatore 
     Denise             Paolo 

 


